

Документы Государственного архива Краснодарского края  
как источник для изучения истории  
Первой мировой войны 1914-1918 гг.

В сегодняшней России интерес к архивам и хранящимся в них документальным богатствам то внезапно разгорается, когда в костер конъюнктурных политических схваток вдруг подбрасывают «сенсационные» факты из обнаруженных документов, то угасает. Очень медленно общество осознает простую и ясную истину, что информация, хранящаяся в архивохранилищах и содержащаяся в архивных документах, столь же многозначна и порой трудна для понимания, как и отдельная человеческая личность или многоязыкое сообщество людей. Архивы – это и есть сама «живая жизнь», только остановленная, зафиксированная во времени и пространстве. Архивы со своими документальными богатствами требуют к себе такого же уважительного отношения, как и все другие феномены человеческой культуры.

Насильственное ограничение изначально присущей архивным документам свободы, приводят общество на грань духовного обнищания, способствует мифологизированию событий.

Чтобы наша история не «погрязла» в мифах, архивисты стараются как можно полнее пополнять Архивный фонд России подлинными документами, которые публикуют в сборниках и других видах изданий.

Юбилей 100-летия начала Первой мировой войны 1914-1918 гг. вызвал значительный интерес к изучению незаслуженно забытых событий того времени. Несмотря на то, что современники называли эту войну «Великой» и «Отечественной», события тех лет до сих пор не нашли широкого освещения в отечественных научных исследованиях. Именно поэтому Первая мировая война нынешними российскими историками называется «Неизвестной» войной.

Тема участия кубанских казаков в Первой мировой войне также мало изучена. Тем не менее, на ее фронтах сражались более 100 тысяч кубанских

казаков в составе различных воинских подразделений. Они принимали участие в боевых действиях как на Кавказском, так и Восточно-европейском театрах военных действий.

Кубанцы внесли весомый вклад во славу русского оружия на полях сражений в Галиции и в Карпатах, у стен Сарыкамыша и Эрзерума.

Более 30 тысяч кубанских казаков в годы Первой мировой войны были удостоены Георгиевских наград – высших боевых наград Российской империи.

Их подвиги и имена незаслуженно забыты и неизвестны нынешним поколениям.

Достойным вкладом в сохранение памяти о героических событиях того времени, на наш взгляд, станет издание сборника архивных документов об участии кубанцев в Первой мировой войне.

В государственном архиве Краснодарского края хранится значительное количество фондов и дел, содержащих сведения об участии кубанцев в Первой мировой войне. Однако, состав сохранившихся документов не отражает всю полноту и разносторонность событий военных лет.

Наиболее информативными и информационно емкими являются фонды, содержащие документы, созданные в те годы.

Такие документы отложились в частично сохранившихся фондах станичных правлений;

- фонде № 318 «Первое и второе казачьи отделения Кубанского казачьего войска штаба Кавказского военного округа»;
- фонде № 332 «Лейб-гвардии Черноморский казачий дивизион Черноморского (и Кубанского) казачьего войска (Царского конвоя);
- фонде № 396 «Войсковой штаб Кубанского казачьего войска»;
- фонде № 449 «Кубанское областное правление»;
- фонде 454 «Канцелярия начальника Кубанской области и наказного атамана Кубанского казачьего войска»;
- в фондах полков, батальонов, дивизий Кубанского казачьего войска и др.

Патриотический порыв в годы войны с самого ее начала захватил все слои российского общества. Промышленные предприятия помогали фронту своей продукцией.

Уже в начале войны на местах были образованы комиссии и отделения по оказанию благотворительной помощи семьям лиц, призванных на войну.

В архивных делах отложились циркуляры, отчеты станичных комиссий, прошения об оказании помощи, наградные списки служащих, отчетные ведомости о расходовании средств, собранных на благотворительную помощь.

На местах члены благотворительных комиссий организовывали дополнительное питание для детей воинов, нанимали работников для посева и уборки урожая хлебов в помощь женам ушедших на фронт казаков, открывали мастерские пошива одежды, выдавали пособия беднейшим семьям и др.

При работе над сборником документов специалистами крайгосархива проведена кропотливая исследовательская работа по выявлению новой или ранее малоизвестной информации.

Среди множества интересных документов тех лет выделяются манифесты императора Николая II об объявлении войны Германии 20 июля 1914 г., Австро-Венгрии 26 июля 1914 г., Турции 20 октября 1914 г. и Болгарии 6 октября 1915 г.;

Акт императора Николая II о признании «за благо отречься от Престола Государства Российского и сложить с Себя Верховную власть» в пользу брата великого князя Михаила Александровича, подписанный 2 марта 1917 г., в 15 часов в Ставке в г. Пскове [ГАКК. Ф. 449. Оп. 9. Д. 25];

Акт с призывом ко всем гражданам «Державы Российской подчиниться Временному Правительству», подписанный великим князем Михаилом Александровичем 3 марта 1917 года в Петрограде; документы об увольнении М.П. Бабыча от должности начальника Кубанской области и наказного атамана Кубанского казачьего войска и награждении его мундиром и пенсией [ГАКК. Ф. 449. Оп. 9. Д. 49]; протоколы и постановления съездов станичных

и хуторских атаманов, приговоры жителей станичных сходов об обсуждении политической ситуации в стране и отношении к этому населения в июле-ноябре 1917 года [ГАКК. Ф. 449. Оп. 9. Д. 241, 248, 1353].

Об участии кубанцев в боевых операциях можно судить по послужным спискам казаков, отложившимся в фонде № 396 «Войсковой штаб Кубанского казачьего войска», а также по публикациям в Кубанских областных ведомостях, Кубанском крае, Листке войны.

Особый интерес представляют сохранившиеся журналы военных действий некоторых полков, представляющие хроники событий того времени. В этих журналах зафиксированы описания не только боевых сражений и подвиги казаков, но и повседневный быт, настроения и даже описания погоды.

В приказах по воинским формированиям и по Кубанскому казачьему войску содержится информация о мобилизации, формировании воинских подразделений, скупке и вывозе из Кубанской области лошадей на фронт, о заготовке продовольствия, фуража, предметов для нужд действующей армии, помощи семьям мобилизованных на фронт казаков в уборке урожая и отказе от выдачи пособий, награждении Георгиевскими крестами за отличие в разных сражениях, о назначении священников в воинские подразделения и многие другие сведения.

Сборник документов введет в научный оборот ранее не издававшиеся документы и позволит сохранить подлинники архивных документов от их физического разрушения. Кроме того, опубликованные документы облегчат исследователям их прочтение и станут более доступны для работы с ними.

Архивные документы об участии кубанцев в Первой мировой войне и о жизни Кубани в этот исторический период имеют огромное познавательное значение, историческую ценность, являются подлинными источниками сведений о людях с непростыми судьбами.

Публикации архивных документов того времени важны нынешним поколениям, пробуждают интерес к изучению истории своей малой родины, от-

крывают новые страницы истории, ранее не доступные широкому кругу кубанцев.

Драматическая история нашего государства заставляет внимательно изучать архивные документы, не упуская из виду ни одной сколько-нибудь значащей детали, чтобы разобраться с происходившим и происходящим течением жизни.

Как хочется, чтобы молодое поколение помнило слова великого А.С. Пушкина: «... Клянусь честью, что ни за что на свете я не хотел бы переменить отечество или иметь другую историю, кроме истории наших предков, такой, какой нам Бог ее дал».